

# 唐慧的胜诉是“无价”之宝

言论提要:唐慧案,是法治进程中进步与落后激烈博弈的产物,是社会主义和公权滥用较量的缩影。因此,唐慧的胜诉,不仅仅是唐慧个人的告慰,更是中国法治的告慰。这个告慰具有广泛、深远的正能量。

现代快报首席评论员 西风

昨日上午9时,湖南高院对“上访妈妈”唐慧诉永州劳教委案进行二审宣判,唐慧胜诉。

听到这个判决,唐慧哭了。我们知道,这次的流泪,和以前无数次的泪水不同。以前的泪,是辛酸的泪、屈辱的泪、失望的泪,而这次的泪,更多的是委屈释放后的泪,是重负卸载后的泪,是不幸被告慰的泪。

唐慧表示想回到正常的生活,以前放不下的东西都能放下了。这是一个底层妇女真实的心境,是一个经历艰难抗争终于讨到说法的普通人的告白。从这个意义上,我们不能过高地把这次判决看作“弱者的胜利”。唐慧得到的,是本来就不该失去的正义。为了讨回属于自己的权利,唐慧做出了不屈的努力、承受了巨大的煎熬,而且受到全国舆论长时间的聚焦,其个人身心的付出

和社会成本的不可承受之重,使这份迟到的正义显得“价值存疑”。

这样的胜诉值得吗?连年的上访,被羁押劳教9天,疲惫不堪的复议申请和一诉再诉,换来的是2641.15元的赔偿和“不必再进行书面赔礼道歉”的终审判决,以及一条“行为具有违法性”的遗留尾巴。唐慧果真得到了她所期盼的一切?

我们可以在唐慧案的终审判决前面,加上一系列主观的定语,如“廉价的赔偿”,“打折扣的胜诉”,“体面的败诉”,“息事宁人的判决”等等。确实,就其一点,上述的判断都有着一定依据,也足以引发人们的思考。

对于国家赔偿,唐慧本身诉求就很低。不到3000元的赔偿金,或许只损失劳教委的一顿酒宴。如此“廉价”的国家赔偿,对当事人以及社会期待,无形中构成一种侮辱。“国家

赔偿制度必须改革”于是呼声四起。

相比较公民个人的“违法性”,公权力侵害公民人身自由的“违法性”危害不知要大多少倍。但是,永州劳教委的违法成本,相较于唐慧个人的代价,又不知要低多少倍。谁会为公权力的“违法性”买单呢?说劳教委“体面的败诉”,也没有错。

唐慧执意要求一个郑重的书面道歉,这是公民个人人格权的觉悟,是公民对尊严的死磕。但这个小小的要求,在公权力机关的面子面前,实在缺乏分量。唐慧的胜诉,因此确是“不完全”的胜利。

终审判决各打五十板,是政绩式的维稳,而非法治化的维稳。息事宁人的判决,或许本来就是预设的结局。

但是,我们看到唐慧说出了“这是我的期盼,这是一个公正的判决”。

“公正”这个词,从“上访妈妈”嘴里说出来,具有特殊的意义。唐慧案的公正性,任何外界都无权界定,必须有唐慧本人的感受。每一个公民对所涉案件的公正感,是法治公正的基础,也是法治公正的体现。

唐慧案,是法治进程中进步与落后激烈博弈的产物,是社会主义和公权滥用较量的缩影。因此,唐慧的胜诉,不仅仅是唐慧个人的告慰,更是中国法治的告慰,是公民精神的告慰。这个告慰具有广泛、深远的正能量,将引导中国走向法治文明的明天。

唐慧是伟大的,因为她本来可以得到更大的“私了实惠”,但是她放弃了。她用自己的放弃,赢得了劳教制度的改革契机,换来了公权力的“深刻反思”。她用她的经历,告诉人们:坚持对法律的信任,比什么都重要。唐慧的胜诉,是“无价”之宝。

## 读报有感

### 反腐败的“亲情栅栏”且慢说没用

报载:“吃菜根淡中有味,守清廉梦里不惊”……走进郑州市各级机关,几乎在每个党员干部办公室最醒目的地方,都悬挂着一句句这样的亲情廉政寄语。

果不其然,对这样的廉政新招,舆论一片质疑和嘲讽。

为了遏制不断猖獗的腐败现象,许多地方想尽了各种办法,只可

惜效果不佳。现在郑州市率先使出“廉政亲情寄语”新招,或许有人会说这种做法是一种形式主义,有作秀之嫌,但且慢质疑与批评。这项新举措究竟成效如何,传递的不是正能量,需要时间和实践加以检验,对此我们不妨淡定一点,宽容一点。制度建设固然重要,亲情手段也不妨一试。扬州读者 李忠卿

## 让信义成为风尚,快报做得对!

近日现代快报以“信义父亲”为题报道了南京一位单身父亲为女儿上大学,经媒体搭桥接受了一位企业家1万元的资助的事。两年后,当他经济好转时,费尽周折主动找到捐助者,兑现了自己一定要还钱的诺言。

信义父亲的故事再平常不过了,但是在物欲横流的今天,却因

人们对诚信的期盼之切而成了信义典型。此举值得肯定,但更令人反思。现实生活中的每一个人都是诚信社会建设的主体和最小单元,既是诚信社会的守护者,更是建设者。现代快报已经连续为我们读者送上了身边的信义典型,如信义夫妻、信义老板等。让信义成为风尚,媒体责无旁贷。连云港读者 黄以华

## 360°扫描

嫦娥三号、湘鄂情、困境儿童……

责编:黄庆华 组版:杨建梅

# 嫦娥二号已突破5000万公里深空,刷新“中国高度” “嫦娥三号”下半年择机发射

记者15日晨从国防科工局获悉,“嫦娥三号”将会于今年下半年择机发射,目前各系统的研制工作进展顺利,“嫦娥三号”将会实现我国航天器首次在地球以外的天体软着陆,并且还会展开多项试验。由于是首次落月,所以“嫦娥三号”也

将面临着多项技术挑战。“嫦娥三号”落月之后,包括全景相机在内的众多科学设备将在月球开展包括着陆器悬停、避障、降落及月面巡视勘察等在内的多层次科学探测。专家表示,将于今年下半年择机发射的“嫦娥三号”也

定会和他的两个姐姐一样表现出色。落月的任务非常艰巨,科研人员也正在展开“嫦娥三号”发射前的各种试验,以验证技术的可行性。14日1时许,已成为我国首个人造太阳系小行星的嫦娥二号卫星与地球间距离突破5000万公里,再

次刷新“中国高度”。目前,卫星状态良好,正继续向更远的深空飞行,预计嫦娥二号最远将飞行到距地球约3亿公里处。嫦娥二号是我国探月工程二期的先导星,2010年10月1日发射,已经超预期服役2年多。综合新华社、央视



社评



新华社重点报刊

第5009期  
总第5975期

统一刊号/CN32-0104

邮发代号/27-67

主办/新华通讯社

出版/江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台

都市圈网 www.dsqq.cn

我能网 www.woneng.com

快报微博 t.dsqq.cn

掌上快报 m.dsqq.cn

地址/南京市洪武北路55号置地广场

邮编/210005

传真/025-84783504

24小时新闻热线/025-96060

本报员工道德监督电话

025-84783501

96060短信互动平台

1.移动用户:

发送短信、彩信至1065830096060

2.电信用户:

发送短信到10659396060

3.联通用户:

发送短信到1065596060

封面叠主 吴明明

头版责任编辑 崔洪曙

零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷



24小时热读

精要

速览

## 中国加强食品原料审查 增申请人造假处理条款

国家卫计委日前正式公布《新食品原料安全性审查管理办法》。办法明确了新食品原料许可职责、程序和要求等事项。办法增加了新食品原料申请人隐瞒造假处理条款,即申请人隐瞒有关情况或者提供虚假材料申请新食品原料许可的,申请人在一年内不得再次申请该新食品原料许可。办法将于2013年10月1日起施行。据新华社

## 日本防卫省: 中国海军舰艇 首次通过宗谷海峡

日本防卫省称五艘中国海军舰艇14日通过了位于日本北海道和俄罗斯的萨哈林岛之间的宗谷海峡,从日本海驶向了太平洋,应该是结束了中国演习返航了。当时日本出动了P-3C反潜侦察机等跟踪警戒。日本共同社称宗谷海峡为国际海峡,与公海相同,舰艇通过在《国际法》上没有问题,不过日方仍对中国海军的第一次备感警惕。据央视

## 公务消费减少 湘鄂情8家门店停业 包括南京阅江楼店

7月15日晚间,湘鄂情发布公告,对2013年公司相关门店停业的情况进行了说明。根据公告,目前湘鄂情已有8家门店停业,3家位于广州,其余几家分别在上海、南京、西安、郑州等地,这些门店均为湘鄂情100%控股。目前湘鄂情共有直营店27家,加盟店9家。

根据公告,停业的几家店分别是北京的西南四环店、南新仓店、万泉河店、南京阅江楼店、上海亚太店,以及西安店、郑州店、拉萨店。这些门店停止经营后,湘鄂情的一次性损失共计8540多万元,主要集中在房租方面的损失,以及装修等长期待摊费用等方面。

15日,在接受央广经济之声采访时,湘鄂情董事长孟凯称,公司

将“轻装上阵”,“亏损的门店把这些资产都剥离了,该亏的亏了,该关门的关门,不抛包袱是没有办法重新来过”。他还表示,现在正是湘鄂情的转型阵痛期,必须壮士断腕。

7月13日,湘鄂情发布公告称,今年上半年预计亏损1.6亿到2.4亿元。湘鄂情称,中央出台“八项规定”、“六项禁令”以来,公司酒楼餐饮业务收入出现大幅下降。目前,湘鄂情的调整措施已经开始,包括停售高价菜、取消了厅房服务费、不设最低消费、酒水平价销售等措施。15日的公告中,湘鄂情称,从今年第二季度运营情况看,已达到逐月减亏的效果,酒楼业务有所好转。

据《新京报》

## 江苏首将困境儿童 纳入系统性救助

两名儿童被发现饿死家中,南京街头惊现赤身女童乞讨……近期,困境儿童救助引发社会的广泛关注。昨天下午,全省民政工作年中分析会在南京召开,江苏省民政厅厅长侯学元表示,下半年江苏将使现有的福利政策覆盖到更广大人群,首次将“困境儿童”纳入系统性救助范围。

下一步,江苏将拓展困境儿童福利服务,探索建立困境儿童救助和福利制度。比如,对于父母长期服刑在押、父母一方死亡另一方因其他情况无法履行抚养义务和监护职责的,对这些困境儿童推行建立生活补贴制度。此外,下半年江苏还将重点加强县级儿童福利机构建设,并依托儿童福利院建立儿童福利服务指导中心,为孤儿和困境儿童提供服务和支撑等。

现代快报记者 项凤华

## 政府公共服务能力 南京总分排第二

生活在南京,你觉得政府的公共服务能力怎么样?近日,《中国城市政府公共服务能力评估报告》(简称“报告”)出炉,在19个副省级以上城市中,广州、南京、宁波分别排在前三位。

这份报告由中山大学课题组牵头,全国19所高校共同完成。

在政府公共服务能力总分排名上,南京拿到了第二名的好成绩。这份成绩是如何取得的?

据介绍,公共服务的需求识别能力、服务供给能力、政府学习成长能力是报告测评的三大核心指标。在这三个单项排名中,南京分列第3名、第16名、第10名。

照此看来,排在倒数第四的服务供给能力“拖了后腿”。而这其实体现在市民生活的方方面面。包括交通、医疗卫生、劳动就业等。现代快报记者 鹿伟